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تأسـس مركـز دراسـات الخليـج والجزيـرة العربيـة في جامعـة الكويـت في عـام 
1994، كمركـز بحثـي يهتـم بالبحـوث والدراسـات العلميـة ذات الصلـة بالقضايا 
التـي تهـم دولـة الكويـت ومنطقـة الخليـج والجزيـرة العربيـة عـى وجـه التحديـد، 

ومنطقـة الـرق الأوسـط والقضايـا الدوليـة عمومـاً. 
ومـن هـذا المنطلق يقوم المركز بإصدار »سلسـلة دراسـات قيـاس اتجاهات الرأي 
العـام«. حيـث تسـعى هـذه السلسـلة مـن الدراسـات الميدانيـة إلى قيـاس اتجاهـات 
الـرأي العـام الكويتـي والخليجـي تجاه مختلـف القضايا المحليـة والإقليميـة والدولية 
التـي تهـم دولـة الكويت ومنطقـة الخليج والجزيـرة العربية. وتهدف هذه الدراسـات 
المسـحية والإحصائيـة إلى تزويـد صنـاع القـرار في دولـة الكويـت بتوجهـات الـرأي 
العـام بصـورة علميـة موضوعيـة ومحايـدة، مـا يسـهم في تحسـن جـودة عمليـة اتخـاذ 

القـرار بالشـكل الـذي يخـدم المصلحـة العامة. 
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تقديم:
انطلاقـاً مـن دور مركـز دراسـات الخليج والجزيـرة العربية بجامعـة الكويت في الرصد 
الـدوري لاتجاهـات الـرأي العـام الكويتـي تجـاه مختلـف القضايـا، تسـعى هـذه الدراسـة 
الميدانيـة، التـي أجريـت خـلال الفـرة مـن 1-7 أغسـطس 2020، إلى اسـتطلاع اتجاهات 
الـرأي العـام الكويتـي خلال أزمة فيروس كورونا المسـتجد، سـواءً تجـاه أداء حكومة دولة 
الكويـت في مواجهـة الأزمـة، أو تأثـير هـذه الأزمـة عى مواقـف المواطنن مـن الوافدين في 

المجتمـع الكويتـي، أو التأثـير النفـي لهـذه الأزمة عـى المواطنـن الكويتين.   
العـام  الـرأي  قـام في شـهر مايـو 2020 باسـتطلاع اتجاهـات  المركـز قـد  وكان 
كورونـا  فـيروس  أزمـة  مواجهـة  في  الكويـت  دولـة  حكومـة  أداء  تجـاه  الكويتـي 
المسـتجد. وكشـفت تلـك الدراسـة الميدانيـة أن 64.74% مـن أفـراد عينـة الدراسـة 
التـي بلـغ عـدد أفرادهـا )1090( كانـوا يعتقـدون بـأن الحكومـة قامت بـأداء دورها 

المطلـوب في مواجهـة الأزمـة.
وتـأتي هـذه الدراسـة الحاليـة للمقارنة مع الدراسـة السـابقة فيما يتعلـق باتجاهات 
الـرأي العـام الكويتـي خـلال أزمـة فـيروس كورونـا بعـد مرور حـوالي ثلاثة شـهور 
عـى إجـراء الدراسـة الأولى، وذلـك لمحاولـة رصـد التغـيرات في اتجاهـات الـرأي 

العـام الكويتـي تجـاه هـذه الأزمة.

د. فيصل أبوصليب

مدير المركز

 اتجاهات الرأي العام الكويتي خلال أزمة فيروس كورونا المستجد:
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ملخص:
العـام الكويتـي خـلال أزمـة  الـرأي  الميدانيـة إلى اسـتطلاع  تهـدف هـذه الدراسـة 
المواطنـن  مـن  )1002فـرداً(  الدراسـة  عينـة  وشـملت  المسـتجد.  كورونـا  فـيروس 
العينـة الإجماليـة  أفـراد  الدراسـة إلى أن 39.12% مـن  نتائـج  الكويتيـن. وخلصـت 
للدراسـة )يوافقـون( عـى أن حكومـة دولـة الكويـت تعاملـت بالشـكل المطلـوب في 
مواجهـة أزمـة فـيروس كورونـا المسـتجد، في حـن أن 53.59% )لا يوافقـون( عـى 
ذلك، وتبنى 7.29% موقفاً )محايداً( من الموضوع. كما كشفت الدراسة أن %38.12 
مـن أفـراد العينـة يعتقـدون بـأن إجـراءات الحكومـة في فـرض حظـر التجـول أدت إلى 
نتائـج إيجابيـة في مواجهـة فـيروس كورونـا المسـتجد. وفي المقابـل، فـإن 50.10% مـن 
أفـراد العينـة يـرون بـأن وزارة الصحـة تتعامل بشـفافية مـع معلومات فـيروس كورونا 
المسـتجد. كـما أن 38.92% مـن أفـراد العينـة يعتقدون بـأن وزارة الصحـة تقوم بعمل 
مسـحات طبيـة يوميـة كافيـة لكشـف حـالات الإصابـة بفـيروس كورونا المسـتجد. في 
حـن أن 63.67% مـن أفـراد العينـة يعتقـدون بـأن وزارة التجـارة لم تنجـح في ضبـط 

أسـعار المـواد الاسـتهلاكية خـلال فـرة أزمـة فـيروس كورونـا المسـتجد.
ومـن ناحيـةٍ أخرى، فقد كشـفت الدراسـة بـأن 64.77% من أفـراد العينة يرون 
بأن الوافدين هم السـبب الرئيي وراء تفشي فيروس كورونا المسـتجد في الكويت، 
كـما أن 76.25% مـن أفـراد العينـة يوافقـون عـى أن تقـوم الحكومـة برحيـل معظم 
الوافديـن خـارج الكويـت. وفي المقابـل، فـإن 39.42% مـن أفـراد العينة يـرون بأنه 
ليـس مـن حـق الوافديـن المصابـن بفـيروس كورونـا المسـتجد العـلاج المجـاني في 

المستشـفيات الحكوميـة في الكويت.

 اتجاهات الرأي العام الكويتي خلال أزمة فيروس كورونا المستجد:
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فـيروس  بـأن  يعتقـدون  العينـة  أفـراد  مـن  فـإن %23.25  آخـر،  ومـن جانـبٍ 
كورونـا المسـتجد هـو مؤامـرة عالميـة مـن قـوى دوليـة، في حـن أن 21.16% منهـم 
يـرون بـأن فـيروس كورونـا المسـتجد هـو عبـارة عـن فـيروس أنفلونـزا بسـيط وتـم 
تضخيمـه مـن وسـائل الإعـلام. كـما أوضحـت الدراسـة بـأن 44.81% مـن أفـراد 

عينـة الدراسـة يشـعرون بقلـق وضغـط نفـي بسـبب أزمـة فـيروس كورونـا.
كـما كشـفت الدراسـة بأنـه لا توجـد علاقـة ذات دلالـة إحصائيـة بـن متغـيرات 
الجنـس والعمـر والمسـتوى التعليمي لأفراد العينـة، واتجاهات الرأي العـام الكويتي 

خـلال أزمـة فـيروس كورونا المسـتجد. 

 اتجاهات الرأي العام الكويتي خلال أزمة فيروس كورونا المستجد:
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مقدمة: 
قـام مركـز دراسـات الخليـج والجزيـرة العربيـة بجامعـة الكويـت بإجـراء دراسـة 
العـام  الـرأي  اتجاهـات  أغسـطس 2020( لاسـتطلاع  الفـرة 7-1  ميدانيـة )خـلال 
الكويتـي خـلال أزمـة فيروس كورونا المسـتجد، وقام د. فيصـل أبوصليب مدير المركز 
بإعـداد هـذه الدراسـة، كـما قـام أ. يوسـف العبـد الـرزاق رئيـس قسـم قيـاس اتجاهـات 

الـرأي العـام في المركـز بالمسـاعدة في توزيـع الاسـتبانات بـن أفـراد عينـة الدراسـة. 

منهج الدراسة وعينتها:
تعتمـد الدراسـة عـى المنهـج الوصفـي التحليـي. ويتكـون مجتمـع الدراسـة مـن 
جميـع أفـراد الشـعب الكويتـي، والبالـغ عددهـم )1.335.712 مليـون نسـمة(، 
)حسـب تعـداد سـكان دولـة الكويـت، الإدارة المركزيـة للإحصـاء، 2019(. وتـم 
سـحب عينـة قصديـة مـن مجتمـع الدراسـة بلـغ حجمهـا 1002 فـرداً كويتيـاً )مـن 
الأخـرى غـير  الجنسـيات  مـن  المشـاركن  اسـتبعاد  تـم  والإنـاث(. حيـث  الذكـور 
الكويتيـة )وكان عددهـم 35 مشـاركاً(، عـى اعتبـار أن هـذه الدراسـة تقتـر عـى 

اتجاهـات الـرأي العـام الكويتـي فقـط. 

أداة الدراسة:
اعتمـدت الدراسـة عـى الاسـتبانة وسـيلة لجمـع البيانـات، لأنها الأداة الأنسـب 
لطبيعـة الدراسـة المسـحية الــتي تتعلـق بالحصـول عـى معلومـات حـول موضـوع 

 اتجاهات الرأي العام الكويتي خلال أزمة فيروس كورونا المستجد:
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البحـث. وقـام الباحـث بتصميـم اسـتبانة تهـدف إلى قيـاس توجهـات الـرأي العـام 
الكويتـي خـلال أزمـة فـيروس كورونـا المسـتجد. 

واشتملت الاستبانة على الأسئلة الرئيسية المتعلقة بالمتغيرات الديموغرافية وهي: 

- الجنس )ذكر- أنثى(
- الفئة العمرية )35 سنة وأقل- 36 سنة وأكبر(

- المستوى التعليمي )ثانوي وأقل- جامعي ومافوق(
واشتملت الاستبانة عى الأسئلة التالية:

- هل أجريت اختبار طبي )المسحة( لكشف الإصابة بفيروس كورونا المستجد؟ )نعم- لا(
- هـل واجهـت صعوبـة في الحصـول عـى الاختبـار الطبـي - المسـحة- لكشـف 

أحـاول( لم  لا-  )نعـم-  المسـتجد؟  كورونـا  بفـيروس  الإصابـة 
- هل تم إصابتك بفيروس كورونا المستجد؟ )نعم- لا(

 كما اشتملت الاستبانة على 11 عبارة كما يلي:
 • تعاملت حكومة دولة الكويت بالشكل المطلوب مع أزمة فيروس كورونا المستجد.

• إجـراءات الحكومـة في فـرض حظـر التجـول أدت إلى نتائـج إيجابيـة في مواجهـة 
فـيروس كورونـا المسـتجد.

• وزارة الصحة تتعامل بشفافية مع معلومات فيروس كورونا المستجد.
• وزارة الصحـة تقـوم بعمـل مسـحات طبيـة يوميـة كافية لكشـف حـالات الإصابة 

بفـيروس كورونا المسـتجد.
• وزارة التجـارة نجحـت في ضبـط أسـعار المـواد الاسـتهلاكية خـلال فـرة أزمـة 

المسـتجد. كورونـا  فـيروس 

 اتجاهات الرأي العام الكويتي خلال أزمة فيروس كورونا المستجد:
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• أعتقد بأن الوافدين هم السبب الرئيي وراء تفشي فيروس كورونا في الكويت.
• أعتقد بأن الحكومة يجب أن تقوم برحيل معظم الوافدين من الكويت.

المستشـفيات  في  العـلاج  كورونـا  بفـيروس  المصابـن  الوافديـن  حـق  مـن  ليـس   •
الكويـت. في  الحكوميـة 

• أعتقد بأن فيروس كورونا المستجد هو مؤامرة عالمية من قوى دولية.
• فـيروس كورونـا المسـتجد عبـارة عـن فـيروس أنفلونـزا بسـيط وتـم تضخيمـه مـن 

الإعلام. وسـائل 
• أشعر بقلق وضغط نفي بسبب أزمة فيروس كورونا المستجد.

 واســتخدمت الاســتبانة مقيـــاس يتكــون من ثــلاث درجات في قياساســتجابات 
المشــاركن فيهــا )موافــق، غــير موافــق، لا أعلم(

واســتخدمت الدراســة الحزمــة الإحصائيــة للعلــوم الاجتماعيــة SPSS، وذلــك 
ــق  ــن طري ــت ع ــي جُمع ــات الت ــل البيان ــرض تحلي ــة بغ ــة الإحصائي ــراء المعالج لإج

ــتبانة.  الاس

أسئلة الدراسة:
- هـل هنـاك علاقـة ذات دلالـة إحصائية بن متغـير الجنس لأفراد العينـة واتجاهات 

الـرأي العـام الكويتي خـلال أزمة فيروس كورونا المسـتجد؟
- هـل هنـاك علاقـة ذات دلالـة إحصائيـة بن متغـير العمر لأفـراد العينـة واتجاهات 

الـرأي العـام الكويتـي خلال أزمة فـيروس كورونا المسـتجد؟
- هـل هنـاك علاقـة ذات دلالـة إحصائية بن متغير المسـتوى التعليمي لأفـراد العينة 

واتجاهـات الـرأي العام الكويتـي خلال أزمة فيروس كورونا المسـتجد؟

 اتجاهات الرأي العام الكويتي خلال أزمة فيروس كورونا المستجد:
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المعالجة الإحصائية:
بغــرض تحليــل البيانــات التــي جُمعــت عــن طريــق الاســتبانة، اســتخدم الباحــث الحزمة 

الإحصائيــة للعلــوم الاجتماعيــة SPSS، وذلــك لحســاب الأســاليب الإحصائيــة التاليــة:
1- اختبـار المعامل بيرسـون لقياس الصـدق البنائي )التكويني( للاسـتبانة، وتحديد 

مـدى التجانس الداخي لفقرات الاسـتبانة.
2- اختبار معامل ألفا كرونباخ لقياس مصداقية الاستبانةوثباتها.

3- المقاييـس الإحصائيـة )مقيـاس النزعـة المركزية المتمثل في قيمة المتوسـط الحسـابي، مقياس 
التشـتت المتمثـل في قيمـة الانحـراف المعياري، والخطأ المقدر في قيمة المتوسـط الحسـابي(.

4- اختبـار )ت( لقيـاس العلاقـة ذات الدلالة الإحصائية بن المتغـيرات الديموغرافية لأفراد 
العينـة مـن جهة، وتوجهـات خلال أزمة فيروس كورونا المسـتجد مـن جهة أخرى. 

 
قياس الصدق الظاهري للاستبانة:

وقـد اختـبر الباحـث صـدق أداة الدراسـة مـن خـلال إتباعهـا منهـج الصـدق 
المحكمـن  مجموعةمـن  عـى  الاسـتبانة  عـرض  طريـق  عـن  وذلـك  الظاهـري، 
العديـد مـن  تـم إجـراء  الكويـت. وفي ضـوء ملاحظاتهـم  الأكاديميـن في جامعـة 
التعديـلات سـواء في صياغـة عبـارات الاسـتبانة أو تغيـير بعـض محاورهـا أو حذف 

دمجهـا. أو  العباراتفيهـا  بعـض 

قياس الصدق البنائي وثبات الاستبانة:
تــم التحقــق مــن الصــدق البنائــي، وصــدق الاتســاق الداخــي، وثبات الاســتبانة، 
 SPSS مــن خــلال إدخــال البيانــات ومعالجتهــا باســتخدام البرنامــج الإحصائــي
وحســاب معامــلات الارتبــاط بطريقــة بيرســون، ومعامــل الارتبــاط ألفــا كرونبــاخ. 

 اتجاهات الرأي العام الكويتي خلال أزمة فيروس كورونا المستجد:
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الصدق البنائي )التكويني( لاستبانة الدراسة:
قـام الباحـث بتوزيـع الاسـتبانة عـى عينـة عشـوائية اسـتطلاعية حجمهـا )100( 
شـخص مـن أفـراد المجتمع الكويتـي، وذلك لتحديد مـدى التجانس الداخـي لفقرات 
الاسـتبانة، وذلـك عـن طريـق حسـاب معامـل الارتباط بيرسـون لكل فقرة مـن فقرات 
الاسـتبانة، باعتبـار أن الاسـتبانة هـي عبـارة عـن محـور واحـد فقـط، ويوضـح الجـدول 

)1( معامـلات الارتبـاط بـن كل فقـرة مـن فقـرات الاسـتبانة، ومسـتوى الدلالـة لهـا. 
ويتضـح مـن الجـدول )1( بـأن معامـلات الارتبـاط دالـة إحصائيـاً عند مسـتوى 
دلالـة أقـل مـن 0.05 ، في معظـم عبـارات الاسـتبانة، وهـو مـا يبعـث عـى الثقـة 

بصـدق بنـاء الاسـتبانة وتكوينهـا وصلاحيتهـا لتحقيـق أهـداف الدراسـة. 

معامل الثبات للاستبانة: 
تـم التحقـق مـن ثبات الاسـتبانة باسـتخدام معامل ألفـا كرونبـاخ، حيث يوضح 
الجـدول )2( معامـل ألفـا كرونبـاخ لعبـارات الاسـتبانة. ويتضـح مـن الجـدول )2( 
أن قيمـة معامـل ألفـا لمعظـم عبارات الاسـتبانة كانـت أكبر مـن 0.07، وهي درجة 

تعتـبر مرضيـة، وتبعـث عـى الثقة والمصداقيـة والثبات في اسـتخدام أداة الدراسـة. 
التحليل الإحصائي للبيانات الديموغرافية لعينة الدراسة:

يعـرض الجـدول رقـم )3( الخصائـص الديموغرافيـة لعينـة الدراسـة، من حيث 
والمسـتوى  والعمـر،  الجنـس،  حسـب  وتوزيعهـم  العينـة،  لأفـراد  الإجمـالي  العـدد 
التعليمـي. كـما يوضـح الجـدول إجابـات أفـراد العينـة الإجمالية عى أسـئلة الدراسـة 

المتعلقـة بالتجربـة الشـخصية مـع فـيروس كورونـا المسـتجد واختباراتـه الطبيـة.
 %42.75 يشـكلون  الذكـور  مـن  العينـة  أفـراد  بـأن   )3( الجـدول  ويوضـح 
والإنـاث 57.25%. كـما تصـل نسـبة أفـراد العينـة مـن الفئـة العمريـة )35 سـنة 
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وأقـل( إلى 37.78%، والفئـة العمريـة )36 سـنة وأكبر( كانت تمثـل 62.22% من 
العينـة الإجماليـة. وتبلـغ نسـبة أفـراد العينـة مـن ذوي المسـتوى التعليمـي )الثانـوي 
وأقـل( 23.08%، وأفـراد العينـة مـن ذوي المسـتوى التعليمي )الجامعـي ومافوق( 

 .%76.92
كـما يوضـح الجـدول )3( بـأن أفـراد العينـة الذين قامـوا بإجـراء الاختبـار الطبي 
لكشـف الإصابـة بفـيروس كورونـا المسـتجد كانـوا يمثلـون 16.46% مـن مجمـوع 
العينـة الإجماليـة، وفي المقابـل، واجـه 9.99% مـن أفـراد العينـة صعوبـة في الحصول 
عـى الاختبـار الطبي-المسـحة- لكشـف الإصابـة بفـيروس كورونـا المسـتجد، في 

حـن كان 7.25% مـن أفـراد العينـة مـن المصابـن بفـيروس كورونـا المسـتجد.  
 

 نتائج الدراسة الميدانية:
كشفت النتائج الكلية للدراسة أن:

- 39.12% مـن أفـراد العينـة الإجماليـة )يوافقون( عـى أن حكومة دولـة الكويت تعاملت 
بالشـكل المطلـوب في مواجهـة أزمـة فـيروس كورونـا المسـتجد، في حـن أن %53.59 
)لا يوافقـون( عـى ذلـك، وتبنـى 7.29% موقفاً )محايـداً( من الموضوع. )انظر الشـكل 

)1
- 38.12% مـن أفـراد العينـة )يوافقـون( عـى أن إجـراءات الحكومـة في فـرض 
حظـر التجـول أدت إلى نتائـج إيجابيـة في مواجهـة فـيروس كورونـا المسـتجد، في 

حـن أن 54.19% )لا يوافقـون( عـى ذلـك. )انظـر الشـكل 2(
- 50.10% مـن أفـراد العينـة )يوافقـون( عـى أن وزارة الصحـة تتعامـل بشـفافية مـع 
معلومـات فـيروس كورونـا المسـتجد، في حـن أن 30.04% )لا يوافقـون( عـى 

ذلـك. )انظـر الشـكل 3(
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- 38.92% من أفراد العينة )يوافقون( عى أن وزارة الصحة تقوم بعمل مسحات 
طبيـة يوميـة كافية لكشـف حـالات الإصابة بفـيروس كورونا المسـتجد، في حن 

أن 32.44% مـن أفـراد العينة )لا يوافقون( عى ذلك. )انظر الشـكل 4(
- 21.76% مـن أفـراد العينـة )يوافقـون( عـى أن وزارة التجـارة نجحـت في ضبط 
أسـعار المـواد الاسـتهلاكية خـلال فـرة أزمـة فـيروس كورونا المسـتجد، في حن 

أن 63.67% مـن أفـراد العينـة )لا يوافقـون( عـى ذلـك. )انظر الشـكل 5(
- 64.77% مـن أفـراد العينـة )يوافقـون( عـى أن الوافديـن هـم السـبب الرئيـي 
وراء تفـشي فـيروس كورونـا المسـتجد في الكويـت، في حـن أن 26.85% مـن 

أفـراد العينـة )لا يوافقـون( عـى ذلـك. )انظـر الشـكل 6(
- 76.25% مـن أفـراد العينـة )يوافقـون( عـى أن الحكومـة يجـب أن تقـوم برحيـل 
)لا  العينـة  أفـراد  مـن   %17.96 أن  حـن  في  الكويـت،  مـن  الوافديـن  معظـم 

يوافقـون( عـى ذلـك. )انظـر الشـكل 7(
- 39.42% مـن أفـراد العينـة )يوافقـون( عـى أنه ليـس من حق الوافديـن المصابن 
بفـيروس كورونـا العلاج المجاني في المستشـفيات الحكوميـة في الكويت، في حن 

أن 56.39% مـن أفـراد العينـة )لا يوافقـون( عى ذلك. )انظر الشـكل 8(
- 23.25% مـن أفـراد العينـة )يوافقـون( عى أن فيروس كورونا المسـتجد هو مؤامرة عالمية 

مـن قـوى دوليـة، في حن أن 50.40% )لا يوافقون( عى ذلك. )انظر الشـكل 9(
- 21.16% مـن أفـراد العينـة )يوافقـون( عـى أن فـيروس كورونـا المسـتجد هـو 
عبـارة عـن فـيروس أنفلونـزا بسـيط وتـم تضخيمـه مـن وسـائل الإعـلام، وفي 

المقابـل فـإن 60.58% )لا يوافقـون( عـى ذلـك. )انظـر الشـكل 10(
- 44.81% مـن أفـراد العينـة )يوافقـون( عـى أنهـم يشـعرون بقلـق وضغـط نفـي 
)لا  العينـة  أفـراد  مـن   %52.30 أن  حـن  في  كورونـا،  فـيروس  أزمـة  بسـبب 

يوافقـون( عـى ذلـك. )انظـر الشـكل 11(
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- السـؤال الأول: هـل هنـاك علاقـة ذات دلالـة إحصائية بين متغـير الجنس لأفراد 
العينـة، واتجاهـات الـرأي العام الكويتي تجـاه أزمة فيروس كورونا المسـتجد؟

ــلال  ــن خ ــار )ت( م ــق اختب ــث بتطبي ــام الباح ــؤال، ق ــذا الس ــن ه ــة ع للإجاب
اســتخدام برنامــج SPSS، حيــث إن هــذا الاختبــار يُســتخدم لقيــاس الفــروق بــن 

ــاث(.  ــة )الإن ــور( وعين ــة )الذك ــة عين ــذه الحال ــا في ه ــتقلتن، وهم ــن مس عينت
ويعـرض الجـدول رقم )4( والشـكل رقم )12( أهم الفروقـات الإحصائية بن 

العينتـن المذكورتـن أعلاه، تجـاه تجربة أزمة فيروس كورونا المسـتجد. 
ويوضـح الجـدول )4(، والشـكل )12( بأن قيمة مسـتوى الدلالة أقل من 0.05 
في البنـود 7، 8، 9. كـما كانـت قيمـة المتوسـطات الحسـابية متباينـة في هـذه البنـود بـن 
أفـراد العينتـن )الذكـور والإنـاث(. وهـو مـا يشـير إلى أن هنـاك فروقـاً ذات دلالـة 
إحصائيـة بـن أفـراد العينتـن تجاه هـذه البنود. حيـث كان أفـراد العينة )الذكـور( أكثر 
موافقـة مـن )الإناث( عى أن )الحكومة يجب أن تقوم برحيـل معظم الوافدين(، وأنه 
)ليـس مـن حـق الوافديـن المصابن بفـيروس كورونـا العـلاج المجاني في المستشـفيات 

الحكوميـة(، وأن )فـيروس كورونـا المسـتجد مؤامـرة عالميـة من قـوى دولية(.
مـا يعنـي بأنـه لا توجـد هنـاك فروقـاً ذات دلالـة إحصائيـة بـن أفـراد العينتن في 
معظـم بنـود الاسـتبانة. وبنـاءً عليـه، فقـد أوضحـت الدراسـة بأنـه لا توجـد هنـاك 
علاقـة ذات دلالـة إحصائيـة بـن متغـير الجنـس لأفـراد عينـة الدراسـة، واتجاهـات 

الـرأي العـام الكويتـي خـلال أزمـة فـيروس كورونـا المسـتجد. 
- السـؤال الثانـي: هل هنـاك علاقة ذات دلالـة إحصائية بين متغـير العمر لأفراد 

العينـة، واتجاهـات الرأي العـام الكويتي تجاه أزمة فيروس كورونا المسـتجد؟

للإجابــة عــن هــذا الســؤال، قــام الباحــث بتطبيــق اختبــار )ت( مــن خلال اســتخدام 
بــن عينتــن  الفــروق  لقيــاس  SPSS، حيــث إن هــذا الاختبــار يســتخدم  برنامــج 

ــر(.  ــنة وأكث ــة )36 س ــل( وعين ــنة وأق ــة )35 س ــة عين ــذه الحال ــا في ه ــتقلتن، وهم مس

 اتجاهات الرأي العام الكويتي خلال أزمة فيروس كورونا المستجد:
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ويعـرض الجـدول رقم )5( والشـكل رقم )13( أهم الفروقـات الإحصائية بن 
العينتـن المذكورتـن أعلاه، تجـاه تجربة أزمة فيروس كورونا المسـتجد.

مـن  أقـل  الدلالـة  مسـتوى  قيمـة  بـأن   )13( والشـكل   )5( الجـدول  ويوضـح 
0.05 في البنـود 1، 2، 10، كـما كانـت قيمـة المتوسـط الحسـابي متباينـة بـن أفـراد 
العينتـن )35 سـنة وأقـل(، و)36 سـنة وأكثر( تجـاه هذه البنود. وهو ما يشـير إلى أن 
هنـاك فروقـاً ذات دلالـة إحصائيـة بـن أفـراد العينـن تجاه هـذه البنود. حيـث كانت 
الفئـة العمريـة الأكـبر )36 سـنة وأكبر( أكثـر موافقة من الفئة العمريـة الأصغر )35 
سـنة وأقـل( عـى أن )الحكومـة تعاملت بالشـكل المطلوب مع أزمة فـيروس كورونا 
المسـتجد(، وأن )إجـراءات الحكومـة في فـرض حظـر التجـول أدت إلى نتائج إيجابية 
في مواجهـة فـيروس كورونـا المسـتجد(، وأن )فـيروس كورونـا المسـتجد عبـارة عن 

فـيروس أنفلونـزا بسـيط وتـم تضخيمه مـن وسـائل الإعلام(. 
 مـا يعنـي بأنـه لا توجـد هنـاك فروقـاً ذات دلالـة إحصائيـة بـن أفـراد العينتن في 
معظـم بنـود الاسـتبانة. وبنـاءً عليـه، فقـد أوضحـت الدراسـة بأنـه لا توجـد هنـاك 
علاقـة ذات دلالـة إحصائيـة بن متغـير العمر لأفـراد العينة، واتجاهات الـرأي العام 

الكويتـي خـلال أزمـة فـيروس كورونا المسـتجد. 
- السـؤال الثالـث: هـل هنـاك علاقة ذات دلالـة إحصائية بـين متغير المسـتوى التعليمي 

لأفـراد العينـة، واتجاهـات الـرأي العـام الكويتي تجاه أزمـة فيروس كورونا المسـتجد؟

ــلال  ــن خ ــار )ت( م ــق اختب ــث بتطبي ــام الباح ــؤال، ق ــذا الس ــن ه ــة ع للإجاب
اســتخدام برنامــج SPSS، حيــث إن هــذا الاختبــار يســتخدم لقيــاس الفــروق بــن 
ــة )الجامعــي  ــة )الثانــوي وأقــل( وعين ــة عين عينتــن مســتقلتن، وهمــا في هــذه الحال

ومــا فــوق(. 
ويعـرض الجـدول رقم )6( والشـكل رقم )14( أهم الفروقـات الإحصائية بن 

العينتـن المذكورتـن أعلاه، تجـاه تجربة أزمة فيروس كورونا المسـتجد. 

 اتجاهات الرأي العام الكويتي خلال أزمة فيروس كورونا المستجد:
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مـن  أقـل  الدلالـة  مسـتوى  قيمـة  بـأن   )14( والشـكل   )6( الجـدول  ويوضـح 
0.05 في البنـود )6، 7، 8(. كـما كانـت قيمة المتوسـطات الحسـابية متباينة بن أفراد 
العينتـن )الثانـوي وأقـل( و )الجامعـي ومافـوق( تجـاه هـذه البنود، وهو ما يشـير إلى 
أن هنـاك فروقـاً ذات دلالـة إحصائيـة بـن أفـراد العينتـن تجـاه هـذه البنـود. حيـث 
أن أفـراد العينـة )الجامعـي ومـا فـوق( كانـوا أكثـر موافقـة من أفـراد العينـة )الثانوي 
وأقـل( عـى أن )الحكومـة يجـب أن تقـوم برحيـل معظـم الوافديـن مـن الكويـت(، 
في  المجـاني  العـلاج  كورونـا  بفـيروس  المصابـن  الوافديـن  حـق  مـن  )ليـس  وأنـه 
المستشـفيات الحكوميـة(، وأن )فـيروس كورونـا مؤامرة عالمية من القـوى الدولية(.

مـا يعنـي بأنـه لا توجـد هنـاك فروقـاً ذات دلالـة إحصائيـة بـن أفـراد العينتن في 
معظـم بنـود الاسـتبانة. وبنـاءً عليـه، فقـد أوضحـت الدراسـة بأنـه لا توجـد هنـاك 
علاقـة ذات دلالـة إحصائيـة بن متغير المسـتوى التعليمـي لأفراد العينـة، واتجاهات 

الـرأي العـام الكويتـي خـلال أزمـة فـيروس كورونا المسـتجد. 

 اتجاهات الرأي العام الكويتي خلال أزمة فيروس كورونا المستجد:
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 الخلاصة:
حاولـت هـذه الدراسـة الميدانيـة اسـتطلاع اتجاهـات الـرأي العـام الكويتي خلال 
أزمـة فـيروس كورونا المسـتجد. وتوصلت الدراسـة إلى مجموعة من النتائج الرئيسـية 
)التـي يمكـن الإطلاع عليها في الملخص في الصفحات الأولى لهذه الدراسـة(، ولكن 
مـا يلفـت الانتبـاه ومـا يجـب عـى متخـذي القـرار في المؤسسـات الرسـمية للدولـة 
الركيـز عليـه ومحاولة البحث في أسـبابه أن هذه الدراسـة كشـفت عـن تراجع حاد في 
»الرضـا الشـعبي« للـرأي العـام الكويتـي تجاه أداء حكومـة دولة الكويـت في التعامل 
مـع أزمـة فـيروس كورونـا المسـتجد، حيـث انخفضـت نسـبة الرضـا الشـعبي مـن 
)64.74%( في اسـتطلاع الـرأي العـام الكويتـي الـذي أُجري في شـهر مايو 2020، 

إلى )39.12%( في الاسـتطلاع الحـالي الـذي أُجـري في شـهر أغسـطس 2020. 
كما أوضحت هذه الدراسـة نتيجة أخرى غاية في الخطورة وهي أن نسـبة مرتفعة 
مـن الـرأي العـام الكويتـي لديهم توجهاً سـلبياً تجـاه الوافدين في الكويـت، حيث أن 
64.77% مـن أفـراد عينـة الدراسـة يعتقـدون بـأن الوافديـن هـم السـبب الرئيـي 
أفـراد  وراء تفـشي فـيروس كورونـا المسـتجد في الكويـت، كـما أن 76.25% مـن 
العينـة يـرون بـأن عـى الحكومـة أن تقـوم برحيـل معظـم الوافدين خـارج الكويت. 
وفي المقابـل، فـإن 39.42% مـن أفـراد العينـة يـرون بأنـه ليـس مـن حـق الوافديـن 
الحكوميـة  المستشـفيات  في  المجـاني  العـلاج  المسـتجد  كورونـا  بفـيروس  المصابـن 
في الكويـت. كـما كشـفت الدراسـة بـأن هـذه الأزمـة تركـت تأثيرتهـا النفسـية عـى 
المجتمـع الكويتـي، حيـث أن 44.81% مـن أفـراد العينة يشـعرون بالقلق والضغط 

النفـي بسـبب أزمـة كورونا.

 اتجاهات الرأي العام الكويتي خلال أزمة فيروس كورونا المستجد:
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ملاحق الدراسة

 اتجاهات الرأي العام الكويتي خلال أزمة فيروس كورونا المستجد:
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 الجدول )1(
معاملات الارتباط للاتساق الداخلي

بين عبارات الاستبانة ومستوى الدلالة

البند
قيمة الفا

عند الحذف
معامل

الارتباط
المتوسط
الحسابي

الانحراف
المعياري

تعاملت حكومة دولة الكويت بالشكل 
0.2441.6780.603**0.451المطلوب مع أزمة فيروس كورونا المستجد

 إجراءات الحكومة في فرض حظر التجول 
أدت إلى نتائج إيجابية فيمواجهة فيروس 

كورونا المستجد
0.44**0.2811.6890.606

وزارة الصحة تتعامل بشفافية مع معلومات 
0.3111.6920.779**0.423فيروس كورونا المستجد

وزارة الصحة تقوم بعمل مسحات طبية 
يومية كافية لكشف حالات الإصابة 

بفيروس كورونا المستجد
0.43**0.2881.9010.813

 وزارة التجارة نجحت في ضبط أسعار 
المواد الاستهلاكية خلال فرةأزمة فيروس 

كورونا المستجد
0.464**0.2011.9260.603

أعتقد بأن الوافدين هم السبب الرئيي 
0.1941.4360.644*0.465وراء تفشي فيروس كورونا في الكويت

أعتقد بأن الحكومة يجب أن تقوم برحيل 
0.1721.30.575*0.471معظم الوافدين من الكويت

 اتجاهات الرأي العام الكويتي خلال أزمة فيروس كورونا المستجد:
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ليس من حق الوافدين المصابن بفيروس 
كورونا العلاج في المستشفيات الحكومية في 

الكويت
0.484*0.1211.6470.558

أعتقد بأن فيروس كورونا المستجد هو 
0.1462.0270.706*0.481مؤامرة عالمية من قوى دولية

فيروس كورونا المستجد عبارة عن فيروس 
أنفلونزا بسيط وتم تضخيمه من وسائل 

الإعلام
0.487*0.1161.9760.628

أشعر بقلق وضغط نفي بسبب أزمة 
0.5050.0331.5720.549فيروس كورونا المستجد

** دال عند مستوى دلالة 0.01، * دال عند مستوى دلالة 0.05

الجدول )2(
معامل ألفا كرونباخ لمحاور الاستبانة

ألفا كرونباخعدد البنود
110.489

 اتجاهات الرأي العام الكويتي خلال أزمة فيروس كورونا المستجد:



يت
كو

 ال
عة

ام
ـ ج

ية 
عرب

 ال
رة

زي
الج

ج و
لخلي

ت ا
سا

درا
كز 

مر

31

الجدول )3(
وصف المتغيرات الديموغرافية لعينة الدراسة

النسبةالتكرار المتغير والفئة

النوع:
42.75%439ذكر

57.25%588أنثى

العمر: 
37.78%35388 سنة وأقل

62.22%36639 سنة وأكبر

المستوى التعليمي: 
23.08%237ثانوي وأقل

76.92%790جامعي وما فوق

هل أجريت اختبار طبي )المسحة( 
لكشف الإصابةبفيروس كورونا 

المستجد؟ 

16.46%169نعم

83.54%858لا

هل واجهت صعوبة في الحصول عى 
الاختبار الطبي )المسحة( لكشف 

الإصابة بفيروس كورونا المستجد؟ 

9.99%102نعم

13.32%136لا

76.69%783لم أحاول

هل تم إصابتك بفيروس كورونا 
المستجد؟  

7.25%74نعم

92.75%947لا

 اتجاهات الرأي العام الكويتي خلال أزمة فيروس كورونا المستجد:
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الجدول )4(
اختبار )ت( لقياس الفروق ذات الدلالة الإحصائية

بين عينة الذكور وعينة الإناث ، تجاه تجربة أزمة فيروس كورونا المستجد
T-Test for Equality of Means

مستوى درجة الحريةقيمة ت
الدلالة

تعاملت حكومة دولة الكويت بالشكل 1
10160.228-1.207المطلوب مع أزمة فيروسكورونا المستجد

2
 إجراءات الحكومة في فرض حظر التجول 
أدت إلى نتائج إيجابية في مواجهة فيروس 

كورونا المستجد
0.850-1019 0.396

وزارة الصحة تتعامل بشفافية مع 3
0.147 1019-1.450معلومات فيروس كوروناالمستجد

4
وزارة الصحة تقوم بعمل مسحات طبية 

يومية كافية لكشف حالات الإصابة 
بفيروس كورونا المستجد

0.869-1019 0.385

5
 وزارة التجارة نجحت في ضبط أسعار 

المواد الاستهلاكية خلال فرة أزمة فيروس 
كورونا المستجد

0.9701019 0.332

أعتقد بأن الوافدين هم السبب الرئيي 6
0.62310170.534وراء تفشي فيروسكورونا في الكويت

أعتقد بأن الحكومة يجب أن تقوم برحيل 7
0.011 2.5401017معظم الوافدين من الكويت

 اتجاهات الرأي العام الكويتي خلال أزمة فيروس كورونا المستجد:
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8
ليس من حق الوافدين المصابن بفيروس 

كورونا العلاج فيالمستشفيات الحكومية في 
الكويت

3.6541017 0.000

أعتقد بأن فيروس كورونا المستجد هو 9
0.007 2.7121018مؤامرة عالمية من قوى دولية

10
فيروس كورونا المستجد عبارة عن فيروس 

أنفلونزا بسيط وتم تضخيمه من وسائل 
الإعلام

0.889-1018 0.374

أشعر بقلق وضغط نفي بسبب أزمة 11
1.53710190.125فيروس كورونا المستجد

 اتجاهات الرأي العام الكويتي خلال أزمة فيروس كورونا المستجد:
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الجدول )٥(
اختبار )ت( لقياس الفروق ذات الدلالة الإحصائية

بين عينة الفئة العمرية )3٥ سنة وأقل( وعينة )36 سنة وأكثر(،
تجاه تجربة أزمة فيروس كورونا المستجد

t-test for Equality of Means

درجة الحريةقيمة ت
مستوى
الدلالة

تعاملت حكومة دولة الكويت بالشكل 1
المطلوب مع أزمة فيروس كورونا المستجد 

3.26710160.001
3.284827.530.001

2
 إجراءات الحكومة في فرض حظر التجول 
أدت إلى نتائج إيجابية في مواجهة فيروس 

كورونا المستجد 

3.3410190.001

3.406863.3880.001

وزارة الصحة تتعامل بشفافية مع معلومات 3
فيروس كورونا المستجد 

0.935-10190.35
0.949-851.8370.343

4
وزارة الصحة تقوم بعمل مسحات طبية 

يومية كافية لكشف حالات الإصابة 
بفيروس كورونا المستجد 

1.414-10190.158

1.433-846.6750.152

5
 وزارة التجارة نجحت في ضبط أسعار 

المواد الاستهلاكية خلال فرة أزمة فيروس 
كورونا المستجد 

0.410190.69

0.409874.2020.682

أعتقد بأن الوافدين هم السبب الرئيي وراء 6
تفشي فيروس كورونا في الكويت 

0.58210170.56
0.591853.2220.554

 اتجاهات الرأي العام الكويتي خلال أزمة فيروس كورونا المستجد:
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7
 

أعتقد بأن الحكومة يجب أن تقوم برحيل 
معظم الوافدين من الكويت 

1.13410170.257
1.11759.9910.267

 8
ليس من حق الوافدين المصابن بفيروس 
كورونا العلاج في المستشفيات الحكومية

في الكويت 

1.231-10170.219

1.228-808.1030.22

أعتقد بأن فيروس كورونا المستجد هو 9
مؤامرة عالمية من قوى دولية 

0.97-10180.332
1.018-935.5110.309

10
فيروس كورونا المستجد عبارة عن فيروس 

أنفلونزا بسيط وتم تضخيمه من وسائل 
الإعلام 

3.823-10180

3.911-872.5570
 

11
 

أشعر بقلق وضغط نفي بسبب أزمة 
فيروس كورونا المستجد

1.210190.23

1.199810.4230.231

 اتجاهات الرأي العام الكويتي خلال أزمة فيروس كورونا المستجد:



يت
كو

 ال
عة

ام
ـ ج

ية 
عرب

 ال
رة

زي
الج

ج و
لخلي

ت ا
سا

درا
كز 

مر

36

t-test for Equality of Means

مستوىدرجة الحريةقيمة ت
الدلالة

تعاملت حكومة دولة الكويت بالشكل 1
المطلوب مع أزمة فيروس كورونا المستجد

0.364-10160.716

0.382-418.4370.703

2
 إجراءات الحكومة في فرض حظر التجول 
أدت إلى نتائج إيجابية في مواجهة فيروس 

كورونا المستجد

0.183-10190.855

0.189-406.0840.85

وزارة الصحة تتعامل بشفافية مع معلومات 3
فيروس كورونا المستجد 

1.948-10190.052

1.957-389.9470.051

4
وزارة الصحة تقوم بعمل مسحات طبية 

يومية كافية لكشف حالات الإصابة
بفيروس كورونا المستجد 

1.49310190.136

1.425362.1110.155

5
 وزارة التجارة نجحت في ضبط أسعار

المواد الاستهلاكية خلال فرة أزمة
فيروس كورونا المستجد

0.423-10190.673

0.45-428.4290.653

أعتقد بأن الوافدين هم السبب الرئيي6 
وراء تفشي فيروس كورونا في الكويت 

4.163-10170
4.466-435.2510

الجدول )6(
اختبــار )ت( لقيــاس الفــروق ذات الدلالــة الإحصائيــة بــين عينــة )الثانــوي وأقــل( 

وعينــة )الجامعــي ومافــوق( ، تجاهتجربــة أزمــة فيــروس كورونــا المســتجد

 اتجاهات الرأي العام الكويتي خلال أزمة فيروس كورونا المستجد:
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37

أعتقد بأن الحكومة يجب أن تقوم برحيل 7 
معظم الوافدين من الكويت

2.836-10170.005
2.978-419.1070.003

8
ليس من حق الوافدين المصابن بفيروس 
كورونا العلاج في المستشفيات الحكومية

في الكويت

5.623-10170

5.277-353.9570

أعتقد بأن فيروس كورونا المستجد9 
هو مؤامرة عالمية من قوى دولية 

1.103-10180.27
1.093-382.1180.275

10
فيروس كورونا المستجد عبارة عن فيروس 

أنفلونزا بسيط وتم تضخيمه
من وسائل الإعلام 

0.408-10180.684

0.411-391.790.682

11
أشعر بقلق وضغط نفي بسبب

أزمة
فيروس كورونا المستجد 

1.7610190.079
1.85419.4950.065

 اتجاهات الرأي العام الكويتي خلال أزمة فيروس كورونا المستجد:
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 اتجاهات الرأي العام الكويتي خلال أزمة فيروس كورونا المستجد:38
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39  اتجاهات الرأي العام الكويتي خلال أزمة فيروس كورونا المستجد:
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 اتجاهات الرأي العام الكويتي خلال أزمة فيروس كورونا المستجد:40
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41  اتجاهات الرأي العام الكويتي خلال أزمة فيروس كورونا المستجد:
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 اتجاهات الرأي العام الكويتي خلال أزمة فيروس كورونا المستجد:42
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43

الشكل )12(
 المتوسطات الحسابية بين العينتين )الذكور والإناث(

تجاه تجربة أزمة فيروس كورونا المستجد

 اتجاهات الرأي العام الكويتي خلال أزمة فيروس كورونا المستجد:
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44

الشكل )13(
 المتوسطات الحسابية بين العينتين )3٥ سنة وأقل(

و )36 سنة وأكبر( تجاه تجربة أزمة فيروس كورونا المستجد

الشكل )14(
 المتوسطات الحسابية بين أفراد العينتين )الثانوي وأقل(

و)الجامعي ومافوق( تجاه تجربة أزمة فيروس كورونا المستجد

 اتجاهات الرأي العام الكويتي خلال أزمة فيروس كورونا المستجد:
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45  اتجاهات الرأي العام الكويتي خلال أزمة فيروس كورونا المستجد:




